ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 3
Роль стандартизації у практичній діяльності на сучасному етапі
	Мета заняття:
	· Вивчення основних положень ЗУ «Про стандартизацію» (2014).

	
	· Ознайомлення з організаційною структурою національної стандартизації та повноваженнями Національного органу стандартизації.

	
	· Вивчення основних положень ДСТУ 1.14: 2015 про ТК стандартизації.

	
	· Визначення ролі ТК у плануванні, розробленні, погодженні, перегляді, скасуванні національних стандартів.


Теоретичні відомості

Роль стандартизації особливо проявляється в умовах агропромислового комплексу, який представляє собою сукупність спеціальних галузей – основне завдання яких підвищення якості і скорочення втрат продукції, більш повне і раціональне використання сільськогосподарської сировини, задоволення потреб споживача у високоякісних продуктах харчування.
Методами і засобами стандартизації можна об'єднати зусилля виробників сільськогосподарської продукції, обслуговуючих галузей, транспорту, підприємств харчової промисловості, торгових організацій і підпорядкувати їх діяльність на забезпечення населення високоякісними продуктами харчування, а переробні галузі – сировиною.
У сільськогосподарському та харчовому  виробництві стандартизація зводиться до упорядкування і впровадження норм та показників якості та безпечності продукції, технологічних процесів, операцій, а також упорядкування методів їх визначення, правил, вимог до здійснення контролю за їх дотриманням. Стандартизація створює умови для впровадження у сільське господарство та харчову промисловість досягнень науки, техніки, передового досвіду, енергозберігаючих, ґрунтозахисних і індустріальних технологій, а також є основою покращення якості та безпечності продукції.
На кожний вид продукції розробляється НД, в якому закладені вимоги до об’єкта стандартизації. Основним документом є стандарти, які розробляються з урахуванням самих останніх досягнень науки, техніки, передового досвіду.
Стандарти встановлюють межу якості продукції, нижче якої вона вважається не кондиційною, диференціюють продукцію за якістю на категорії, класи, сорти. 
Основну роль стандартів можна визначити наступними аспектами: 

· стандарти встановлюють норми, правила, поняття, методи, характеристики, параметри, які повинні забезпечити виробництво високоефективної, конкурентоспроможної на світовому ринку продукції; удосконалюють номенклатуру (асортимент) продукції, підвищують рівень уніфікації і розширяють спеціалізацію; 
· впроваджують прогресивні технології;
· визначають раціональне використання сировини, матеріалів, енергії, палива, запчастин і інструментів;
· знижують затрати праці;
· забезпечують:

· точність вимірювань;
· охорону навколишнього середовища;
· безпеку праці і охорону здоров’я населення;
· захист від шкідливих дій;
· визначають вимоги технічної естетики; передову організацію і ефективне управління виробництвом.
Закладаючи у стандартах певні вимоги до якості і умови їх забезпечення, держава здійснює науково-обґрунтоване управління якістю, сприяє прискоренню науково-технічного прогресу.
Стандартизація сільськогосподарської та харчової продукції невід’ємна від контролю її якості.
Ефективність контролю якості продукції забезпечується за умови, якщо кількість нормованих показників якості і числові значення встановлені вірно, тобто дотримання їх гарантує необхідний рівень якості.
Стандартизація – один з найважливіших видів інформаційних ресурсів, що служить дороговказом у морі інформаційного хаосу.
Стандартизація стимулює розвиток внутрішньої і зовнішньої торгівлі. За рахунок уніфікації продукції досягається економія капіталовкладень, часу і матеріалів. Посилання на стандарт при укладенні договорів та контрактів дозволяє точно вказати вид продукції, максимально описати її властивості.
Стандартизація в Україні спрямована на вдосконалення управління народним господарством, підвищення технічного рівня і якості продукції, інтенсифікацію і підвищення ефективності суспільного виробництва, прискорення науково-технічного прогресу, встановлення раціональної номенклатури продукції, раціональне і ефективне використання ресурсів, без чого в сучасних умовах неможливо керувати економікою і вдосконалювати господарський механізм.
Важливість проведення стандартизації для народного господарства знайшло підтримку з боку Уряду України. Це відображено в Декреті Кабінету Міністрів України від 10 травня 1993 р. «Про стандартизацію і сертифікацію», та в Законі України «Про стандартизацію» (2001р., 2014р.), якими надана можливість розвивати національну систему стандартизації, розробляти і затверджувати нормативні документи, здійснювати державний нагляд за їх впровадженням і виконанням, контролювати підприємства, а також брати активну участь в міжнародних організаціях із стандартизації.

Практичні завдання:

1. Розглянути основні положення Закону України «Про стандартизацію» від 2014 р., визначити сферу дії цього закону та ознайомитися з основними поняттями.

2. Ознайомитися з організаційною структурою національної стандартизації та повноваженнями її органів.
Згідно ЗУ «Про стандартизацію» організаційну структуру національної стандартизації можна представити у вигляді схеми (рис 1.1):


Рис.1.1 – Схема організаційної структури національної стандартизації

Відповідно до наведеної схеми для більш детального ознайомлення з основними напрямами діяльності кожного із суб’єктів стандартизації рекомендовано відвідати їх офіційні сайти.

3. Ознайомитися з основними положеннями ДСТУ 1.14: 2015 «Національна стандартизація Процедури створення, діяльності та припинення діяльності технічних комітетів стандартизації».

Визначити сферу застосування цього стандарту та вивчити основні терміни і поняття. Зазначити повноваження ТК та визначити їх роль у плануванні, розробленні, погодженні, перегляді, скасуванні національних стандартів.
Під час опрацювання поставлених завдань необхідно скласти короткий конспект в робочому зошиті.

Питання для самоперевірки:

1. Яку роль відіграє стандартизація у практичній діяльності на сучасному етапі?
2. На що спрямована стандартизація в Україні? 

3. Визначте організаційну структуру Національної стандартизації в Україні? 
4. Зазначте повноваження Національного органу стандартизації і яка організація виконую ці обов’язки.
5. Що собою являють ТК і хто може бути його членом. Зазначте повноваження ТК.
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