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1. Зернові технології з управління потенціалом зернопродуктів в енергетичному та оздоровлюючому харчуванні людини. Навести приклади
2. Методи дослідження та напрямки удосконалення технологій обробки зерна
3. Розрахункові методи встановлення режимів покращення сипкості вологих зернових сумішей. Режими для  вологих сумішей зерна жита та домішок.
1. Зерно є основним продуктом сільського господарства. Із зерна виробляють важливі продукти харчування: муку, крупу, хлібні і макаронні вироби. Зерно необхідне для успішного розвитку тваринництва і птахівництва, що пов'язане із збільшенням виробництва м'яса, молока, масла і інших продуктів. Зернові культури служать сировиною для отримання крохмалю, патоки, спирту і інших продуктів.
Поживна цінність - це усі основні природні компоненти харчового продукту, включаючи вуглеводи, білки, жири, вітаміни, мінерали та солі.
Для прикладу візьмем пластівці. Щоб покращити його властивості:
-Очищення поверхні зерна

-Волого-теплова обробка

-Паро-теплова обробка

-Тиск

-ІЧ-опромінення

-Капсулювання

Спрощення традиційної технології паро теплової обробки та диспергування обумовлює суттєве зменшення виходу готової продукції, що пов’язано із структурно-механічними властивостями ядра (ендосперму) зернини. У випадку виключення пропарювання й відлежування – суттєве зменшення виходу пластівців, зменшення вказаного вище зазору між валками плющильного агрегату – до зростання мучних відходів, нехтування сушінням – порушення форми й консистенції круп та режиму роботи плющильного станку. 

Наукова ідея зводиться до скорочення етапів пропарювання й сушіння, також виключення процесів подрібнення в традиційній технології, шляхом заданого управління структурно-механічними властивостями шарів тіла зернини. Тобто зволожування до розрахункових значень крохмалистого ядра та формування на його поверхні заданої товщини сухого шару (капсули) із одночасним термічним впливом на вологе крохмалисте ядро зернини за допомогою електромагнітного опромінення з довжиною хвиль 700 нм < λ < 1 мм (430ТГц < λ < 300ГГц).

В лабораторних умовах можна використовувати для цих цілей лабораторний ІЧ-опромінювач встановленої потужності 3,5 кВт, що дозволяє на відстані від опромінювача 0,3 – 0,35 м забезпечити потужність опромінення 74 – 78 °С.

Особливу увагу слід звернути на протиріччя існуючих тверджень щодо умов декстринізації крохмальних зерен та теплового бар’єру деструкції крохмалю від 110 до 190 °С за нормальних умов. 

В тому разі, якщо термічний бар’єр деструкції крохмалистого ядра є коректно визначеним у публічних джерелах, тоді в наших дослідженнях ІЧ опромінення з потужністю до 75 °С проникаючи крізь тіло зернини буде впливати лише на капсулювання його поверхні без суттєвого впливу на хімічний склад крохмалистого ядра.
2. Для забезпечення стійкого зберігання зерна і зменшення втрат його (як за кількістю, так за і якістю) проводять певну технологічну підготовку зернових мас до тривалого зберігання. Вона полягає у підготовці току і сховищ до приймання зерна нового врожаю, пра​вильному визначенні якості зерна, яке надходить з поля від ком​байнів, організації його очищення, сушіння чи охолодження, орга​нізації хімічного консервування (при потребі) та боротьбі з шкідни​ками і хворобами, контролі за якістю проведення технологічних процесів та зберігання.

Необхідна матеріально-технічна база для доброякісного прове​дення післязбиральної обробки зернової маси — тік, сховища, авто-ваги, комплекс машин для очищення, сушіння та активного венти​лювання зерна, ремонтна майстерня, службові приміщення, проти​пожежні засоби тощо.

До початку надходження на зерноочисний пункт зернових мас очищають склади, ремонтують техніку, проводять профілактичні заходи боротьби з комірними шкідниками, перевіряють наявність тріщин у дошках засік, підлозі та стінах.

Тік повинен мати як закриту, так і відкриту частини. Останню влаштовують з нахилом 5 — 8° для забезпечення стоку дощової води. Розмір її залежить від кількості зернової маси, що надійде на тік (на 1 т зерна треба 1 — 1,5 м2 току). Автоваги встановлюють на підви​щеному місці, використовуючи ватерпас. Протипожежні засоби роз​міщують у зручному для їх використання місці.

Призначають також вагарів та завідуючого током, який організо​вує приймання, післязбиральну обробку, формування партій зерна для продажу, проведення якісного та кількісного обліку зернових мас.

Пункт для післязбиральної обробки зерна обладнують на певній відстані від відкритих водоймищ, очищають усю його територію від бур'янів, встановлюють місткості для зберігання смітних домішок. Розраховують також потребу в щитах-бунтоутворювачах, брезенті, синтетичній плівці, тарі та інших матеріальних засобах. Поперед​ньо планують розміщення різних за вологістю і засміченістю партій продовольчого та насінного, а також цінного продовольчого та на​сінного зерна за сортами і репродукціями.

Для визначення режиму післязбиральної обробки зернової маси кожну її партію при надходженні на тік аналізують за вологістю, смітністю і наявністю зернових домішок з визначенням якості та параметрів кожного компонента. За результатами аналізу роблять висновок про потребу в сушінні, тимчасовому консервуванні зерна, використанні певного набору робочих органів для розділення зер​нової маси на компоненти (зерно основне, дрібне, бите, смітні домі​шки сирі, легкі, мінеральні, зерна культурних рослин і т. ін.). Такий аналіз потрібний для того, щоб наладнати зерноочисну машину так, щоб за один пропуск мати зерно потрібної якості, що сприяє зни​женню його травмування від пропуску через зерноочисні машини і знижує затрати праці та електроенергії на післязбиральну обробку.

Зернову масу, яка містить зернові та смітні домішки, очищають відразу після її надходження на тік. Тому ворохоочисників і машин для первинної обробки зерна має бути стільки, щоб їх годинна про​дуктивність дорівнювала або була більшою за годинну продуктив​ність комбайнів на збиранні врожаю. Більш пізнє очищення завдає непоправної шкоди насінню чи зерну будь-якого цільового призна​чення, особливо якщо зернова маса не суха або в масі сухого зерна є вологі компоненти. Така зернова маса швидко втрачає схожість уже в перші години її зберігання. Особливо часто втрачається якість зе​рнової маси, яка надійшла на тік після обмолоту скошеного хліба на поворотах перед роздільним збиранням зернових культур, бо має вологість 30 % і більше.
3. Із підвищенням вологовмісту зерна зібраного урожаю суттєво погіршується ефективність та продуктивність роботи зерноочисних сепараторів
Зерно характеризується підвищеним, вмістом смітних домішок та перевищенням на (8…10) % критичної вологості зерна, що погіршує його якість, обмежує цільове використання і довготривале зберігання. 
Очищають зерносуміш різними способами. Проте для більшості з них спільним недоліком є суттєва залежність параметрів роботи сепараторів від вологовмісту зерносуміші. Крім цього, погіршується також ефективність очищення ЗЗУ на (25-35) %. Оскільки за даними Котова, Волошина, Тищенко, Рідного й інших дослідників, режимні та конструктивні напрямки інтенсифікації сепарування вичерпано, то у виробничій діяльності проблему зі зменшенням їх продуктивності вирішують екстенсивним способом, або в більшості випадків – порушенням послідовності технологій очищення і сушіння зерна. Це спричиняє погіршення технології сушіння і стану пожежобезпеки та обумовлює додаткові витрати енергії післязбиральної обробки зерна до (12-20) %. Одним із напрямків вирішення зазначеної проблеми очищення ЗЗУ підвищеного вологовмісту може бути спосіб короткотривалого покращення її сипкості. Сутність цього способу зводиться до такого. Оскільки на продуктивність і ефективність роботи сепаратора суттєво впливає сипкість зерносуміші, а її сипкість залежить від вологовмісту компонентів цієї зерносуміші, то зменшуючи вологовміст лише поверхневих шарів частинок зерносуміші, можна покращити показники роботи сепаратора впродовж незмінного градієнта пошарового вологовмісту частинок ЗЗУ. Можливість реалізації цього способу ґрунтується на значній уповільненості процесу внутрішнього, по шарах частинок ЗЗУ, перерозподілу вологи та незначній тривалості процесу сепарування. Із відомого коефіцієнта внутрішньої дифузії вологи (αm), для заданої тривалості сепарування і різних зерносумішей, розрахунковим шляхом встановлювали параметри течії робочих газів конвективного способу вологообміну, щоб забезпечити задане зменшення вологовмісту лише поверхневих шарів частинок ЗЗУ на таку товщину, тривалість перерозподілу вологи між якими перевищує тривалість процесу сепарування ЗЗУ із поправкою на тривалість конвективного вологообміну
Тривалість міжфазового вологообміну із малорухомим шаром ЗЗУ змінювалася в межах τ = 10 – 20 с, температура робочих газів – t1= 90 – 120 °С, швидкість течії цих газів – υ = 0,1 – 0,4 м/с. Вологість дослідних зразків ЗЗУ, порівняно із контрольними, зменшувалася лише на (0,10-0,25) %, температура не змінювалася, а їх сипкість покращувалася на (15-25) % впродовж (4-6) хв. Розрахункові витрати енергії способу покращення сипкості зерносуміші пшениці із вмістом домішок меншої натурної маси до 9 % становили (4,5-5,5) МДж/1т, що в перерахунку на вартість природного газу становить (0,94-1,15) грн/1т ЗЗУ (при вартості природного газу 3,4 грн/1 м 3 та коефіцієнті корисного використання теплоти 0,45). Такий спосіб покращення сипкості ЗЗУ, порівняно із контрольними зразками, забезпечує кількакратне збільшення продуктивності ситового сепаратора ЗЛС та покращення ефективності очищення зерносуміші на (25-35) %. Даний спосіб був розроблений науковцями кафедрии  «Технології зберігання і переробки зерна» НУХТ.
